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Gemengde commissie toepassing subsidiariteit





Den Haag, 14 mei 2004 



GC 48 (openbaar)

Van:
Voorzitter/Griffiers

Aan:
De leden van de commissie 

Onderwerp:
De organisatie van de subsidiariteitstoets



Eerder hebben we in de discussie besloten dat er een permanente gemengde commissie, bestaande uit een evenredig aantal leden uit de Eerste en de Tweede Kamer, zou moeten worden ingesteld voor de uitvoering van de subsidiariteitstoets. Hieraan ligt de opvatting ten grondslag dat zo veel als mogelijk voorkomen moet worden dat er namens de Nederlandse parlementaire vertegenwoordiging een verdeeld advies aan de Europese Commissie wordt verzonden. Mocht er een verschil van mening bestaan dan zou de Verenigde Vergadering de doorslag moeten geven.

De verwachting is dat niet vaak van deze optie gebruik gemaakt hoeft te worden. In het overgrote deel van de gevallen zal het mogelijk zijn om een gemeenschappelijke opvatting uit te brengen. De vraag is echter op welke wijze het opstellen van het advies gestalte moet krijgen. Daarbij spelen de volgende vragen een rol:

1. wat moet de relatie van de gemengde commissie zijn ten opzichte van ESO en de vaste Kamercommissie Europese Zaken?

2. wat moet de betrokkenheid zijn van de diverse vakcommissies?

3. welke voorbereidingen moeten door de griffie worden getroffen?

4. hoe kan het proces op een transparante en effectieve manier verlopen?

Bij de beantwoording van deze vragen zal met de volgende uitgangspunten rekening moeten worden gehouden. In de eerste plaats meent de commissie dat dit geen ambtelijke activiteit en verantwoordelijkheid mag zijn of worden. Dat betekent dat de commissie van mening is dat over elk voorstel door de gemengde commissie een besluit moet worden genomen. In de tweede plaats is de commissie zich er van bewust dat het om een groot aantal wetgevende voorstellen gaat, die op regelmatige wijze – wekelijks – zullen worden aangeleverd. De inhoud van deze voorstellen bestrijken een zo groot terrein, dat het voor de leden van de commissie vrijwel onmogelijk is om op alle terreinen voldoende expertise te ontwikkelen om de subsidiariteitstoets zelfstandig te kunnen verrichten. Om die reden is een adequate voorbereiding noodzakelijk. In de derde plaats ziet de commissie de subsidiariteitstoets ook als een instrument om de betrokkenheid van alle parlementariërs bij Europese vraagstukken te vergroten. Daarom moet de uitvoering van de toets niet beperkt blijven tot de leden van de subsidiariteitscommissie, maar zullen ook de woordvoerders op de ter discussie stane thema’s bij het proces betrokken moeten worden. Tot slot meent de gemengde commissie dat de politieke discussie zich vooral zal concentreren op de proportionaliteitstoets.

Op grond van deze overwegingen stelt de commissie een volgende procedure voor.

Tijdstip
actie
Doel
Door wie 
Afgerond voor

Dag 1
Publicatie van het wetgevingsvoorstel en verzenden naar nationale parlementen
Het in gang zetten van de subsidiariteitstoets
Europese Commissie


Dag 2
Ontvangst van het wetgevingsvoorstel
Procedure in werking stellen
Staf van de gemengde commissie subsidiariteitstoets
Dag 3

Dag 3
Melding van de binnenkomst van het wetgevingsvoorstel aan de leden van de gemengde commissie subsidiariteitstoets en uitschrijven van een vergadering van de commissie.

De staf zal dan ook de subsidiariteitstoets op grond van de rechtsgrondslag uitvoeren en deze in een preadvies verwoorden.

Staf van de gemengde commissie
Dag 4

Voor dag 6
Vergadering van de gemengde commissie subsidiariteitstoets
Besluit nemen over de vraag welke vaste kamercommissie een vooradvies over dit wetgevende voorstel moet schrijven en instemming met het preadvies 
Leden van de gemengde commissie
Voor dag 6

Voor dag  8
Informeren van de betrokken vaste kamercommissie
Opstellen van een technisch advies. De commissie kan verschillende adviezen uitbrengen:

· een eenduidige positieve of negatieve beoordeling;

· nadere actie te ondernemen door de gemengde commissie, zoals hoorzitting e.d.
Leden van de betrokken vaste kamercommissie
Voor dag 20

Voor dag 26
Advies uitbrengen aan de gemengde commissie subsidiariteit
Beoordeling van het advies van de vaste kamercommissie. 

Dat kan leiden tot nadere activiteiten of tot de overname van het advies van de betrokken commissies
Leden van de gemengde commissie
Voor dag 35

Voor dag 35 
Voorhangen van het advies van de gemengde commissie bij de leden van de Eerste en Tweede Kamer
Organiseren van draagvlak bij de leden van het parlement
Griffie van de beide Kamers
Voor dag 39

Voor dag 42
Verzenden van advies aan de Europese Commissie
De mening van het Nederlandse parlementen kenbaar maken in Brussel
Staf van de gemengde commissie
Voor dag 42

Het valt de buitenstaander wellicht op dat de vaste kamercommissie Europese Zaken en ESO geen specifieke rol hebben in deze procedure, behalve als het een onderwerp betreft die tot het normale werkterrein van de commissie behoort. Deze gedachte sluit aan bij de eerder geformuleerde uitgangspunten, namelijk dat de subsidiariteitstoets een proces moet zijn dat alle leden van het Nederlandse parlement raakt. Om het proces echter niet een geheel nationaal proces te laten worden, waarbij de contacten met andere Europese vraagstukken en andere nationale parlementen uit het oog worden verloren, meent de commissie dat de leden van de gemengde commissie bij voorkeur een nauwe relatie zouden moeten hebben met de actuele Europese discussies. Lidmaatschap van de vaste kamercommissie Europese Zaken respectievelijk ESO lijkt voor de hand te liggen.

Transparantie

Het protocol over de subsidiariteit zal niet alleen een grotere betrokkenheid van de leden van het parlement bij Europese onderwerpen vergen, maar zal dat tevens vragen van maatschappelijke organisaties en decentrale overheden. Ook zij zullen gebruik willen maken van de mogelijkheid om vroegtijdig in het proces hun mening over nieuwe wetgevende voorstellen kenbaar te maken. Aangezien de periode, waarbinnen zij hun reacties moeten opstellen, zeer kort is, is het noodzakelijk om transparant te zijn in de manier waarop het parlement dit proces wil inrichten. Om die reden pleiten we ervoor dat:

1. op de website van de gemengde commissie subsidiariteitstoets de te behandelen voorstellen worden gemeld. Tevens wordt per voorstel aangegeven welke de verdere procedure is;

2. via een emailbericht een groot aantal maatschappelijke organisaties en decentrale overheden op de hoogte worden gebracht van de nieuwe voorstellen die in procedure worden genomen. Indien het om koepelorganisaties gaat, zal bij deze organisaties de verantwoordelijkheid liggen om dit onder hun eigen achterban te verspreiden.

Verschillen van mening

De begrippen subsidiariteit en proportionaliteit zijn geen technische begrippen, maar zullen op een politieke manier ingevuld worden. Om die reden ligt het dan ook voor de hand dat er verschillen van mening kunnen ontstaan. Eerder hebben we al geconstateerd dat het van belang is om zo veel als mogelijk een unaniem advies namens de Nederlandse kamers uit te kunnen brengen. Dat betekent dat in het voortraject zo veel als mogelijk de verschillen van mening opgelost zullen moeten worden.

Er zijn drie verschillende manieren waar langs de verschillen van mening kunnen ontstaan en tot uitdrukking kunnen komen:

1. Verschil van mening tussen de politieke groeperingen 
Als er verschil van mening bestaat tussen de verschillende politieke stromingen, zal een stemming in de gemengde commissie duidelijk moeten maken waar de meerderheid ligt. Darbij zal geteld worden conform de samenstelling van de Verenigde Vergadering.

2. verschil van mening tussen de vaste Kamercommissie en de gemengde commissie
Het kan voorkomen dat er door de vakspecialisten vooral als gevolg van de proportionaliteitstoets bijv. een negatief advies wordt uitgebracht, terwijl door de gemengde commissie daarentegen een positief advies wordt geveld of omgekeerd. In een dergelijk geval zouden beide commissies bij elkaar moeten komen en samen moeten overleggen om tot een eensluidend advies te komen. Mocht blijken dat uiteindelijk geen overeenstemming mogelijk is, zal de gemengde commissie een advies opstellen en dat bij de beide Kamers voorhangen. Mocht er verzet bestaan tegen het voorstel van de gemengde commissie zal uiteindelijk de Verenigde Vergadering uitsluitsel moeten bieden.

3. verschil van mening tussen de Eerste en Tweede Kamer.
Mocht blijken dat de scheidslijnen tussen de Eerste Kamer enerzijds en de Tweede Kamer anderzijds lopen, dan zal uiteindelijk de Verenigde Vergadering het oordeel moeten vellen.
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